

# 时政

总产值约2100亿元居全国第一

## 广东化妆品产业发展由“大体量”向“高质量”转型

广东是化妆品产业大省,产业规模各项数据均占全国一半以上。5月30日,广东省药品监督管理局召开例行新闻发布会,记者从会上获悉,广东省药品监督管理局积极探索广东省化妆品生产企业质量帮扶新举措,制订质量提升试点工作方案,广东化妆品产业发展正在由“大体量”向“高质量”转型,集聚力、竞争力、国际影响力与日俱增。

据了解,广东省化妆品工业总产值约2100亿元,约占全国总量的60%,位居全国第一,是全国化妆品重要生产地区。截至2023年4月底,广东省化妆品生产企业3100家,占全国总量约56%;全省国产特殊化妆品注册品种11000多个,占全国总量约66%;国产普通化妆品备案数量为88万多个,占全国总量约76%;全省注册人/备案人数量8000多家,占全国65%。

■新快报记者 陆妍思 通讯员 粤药监

广东是化妆品的集散批发中心,中国(广州)国际美博会已成为“亚洲第一,世界第二”的美博会。广东省内的化妆品园区规划不断发展,广州黄埔区“南方美谷”、白云区“白云美湾”、花都区“中国美都”、中山“中国化妆品之都”等园区结合地域特点打造了各具特色的产业集群。

发布会上,化妆品监管处处长陆霞介绍,为进一步推动广东省化妆品产业高质量发展工作,切实提升化妆品生产企业质量管理能力,广东省药监局创新开展省、市、县(区)三级化妆品生产企业质量提升试点工作,组织技术专家对58家中小化妆品生产企业“把脉问诊”找问题、“对症下药”开良方,以问题为导向,通过帮扶试点企业查找生产质量管理体

系问题,准确把握企业短板弱项,制订个性化生产质量管理能力提升解决方案。

从广东省大中型化妆品企业中挑选出具有丰富生产质量管理经验的优秀骨干、第三方认证机构、检测机构专业人员等组成体系编写小组,全面开展化妆品生产质量管理体系的编写工作,形成可操作性强的化妆品生产质量管理体系模板,为中小化妆品生产质量体系的完善提供了参考标准,指导生产企业掌握“控制什么、怎么控制、如何记录”,强化试点企业从业人员法规知识和质量培训,指导企业改进落实,提升企业生产质量管理水平。

在对企业的帮扶过程中,广东省药监局根据个性化化妆品生产质量管理提

升解决方案,探索出企业帮扶路径,从制定帮扶企业筛选规则、成立专家帮扶小组、实地调研企业、拟定个性化生产质量管理提升解决方案、完善生产质量管理体系方案、培训指导、实施“跟踪式”帮扶等方面逐一明确。在此基础上,广东省药监局组织编制了《广东省化妆品生产企业质量提升工作指南》,为稳步推进化妆品生产企业质量提升工作奠定了基础和指明了方向,更好督促化妆品生产企业落实质量安全主体责任。

2023年5月,广东省药监局全面启动化妆品生产企业质量提升工作,继续组织对全省共102家中小化妆品生产企业实施帮扶,重点从调研企业现状、完善企业生产质量管理体系、强化帮扶企业

从业人员法规培训等方面入手,夯实企业落实主体责任意识和能力,以点带面提升企业生产质量管理能力,促进多数企业不断更加规范实施GMP要求,实现产业健康发展。

陆霞表示,接下来广东省药品监管局将在确保化妆品质量安全前提下,进一步探索“放管服”上的突破口,以“三重”创新服务工作和落实《广东省推动化妆品产业高质量发展实施方案》为契机,从“质量水平提升、法律法规宣贯、本土品牌打造”三个层面着手,精准施策,持续做好政策解读、帮困解难等各项工作,探索企业完善质量管理体系、保障产品质量安全的解决路径,助力化妆品产业高质量发展。



## 南沙3个先行启动区 21个重点项目集中开工竣工

新快报讯 记者朱清海 通讯员刘伟报道 5月30日,广州市南沙区举行南沙湾、庆盛枢纽、南沙枢纽3个先行启动区第二季度重点项目集中开工(竣工)活动。根据《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(下称《南沙方案》),上述3个区块被明确为先行启动区。此次集中开工(竣工)的重点项目共21个,总投资近300亿元,涵盖市政基建、产业、水利工程、房建工程等领域。

### 红莲大桥昨日通车 龙穴岛到万顷沙5分钟通达

在先行启动区重点项目集中开工(竣工)活动主会场上,南沙区相关负责人表示,当天3个先行启动区集中开工(竣工)的21个重点项目、总投资近300亿元,其中开工项目共7个、竣工项目共14个。该负责人表示,这批项目的顺利开工、竣工,将对加快重点区块建设、集聚发展效应,打造立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台发挥重要作用。

“龙穴岛海港片区和万顷沙保税港综合加工制造业区块之间,通行时间从原来在45分钟缩短至5分钟。”广州市南沙新区产业园区开发建设管理局副局长蔡银鸿说。红莲大桥于昨日通车,大桥全长约1.772公里,连接红莲路、跨万新大道和万环东路,跨越河道后连接龙穴大道,是连接南沙港与万顷沙组团的交通咽喉。大桥通过实现高压电缆、燃气、通信和输水管道的随桥过江功能,可解决区域通电、供水、用气等问题。

南沙区相关部门负责人表示,港湾小学扩建项目作为南沙区唯一入选广州市第一批建筑师负责制的试点项目,包括港湾小学原校区扩建工程和凤凰花御苑幼儿园新增用地改造工程。“我们将全力推进项目建设,确保项目在2024年9月份交付使用。”



### 项目建设热火朝天 先行启动区按下“快进键”

“我们三个先行启动区按照《南沙方案》的要求,2025年初见成效,2035年基本建成。”广州市规划和自然资源局南沙分局副局长杨延表示,庆盛枢纽片区占地8平方公里,总体定位为“粤港澳枢纽创新城区”,同时在文化、教育、科技创新等领域发挥重要作用;南沙枢纽区块占地10平方公里,定位为粤港澳融合发展试验区,目前邀请了新加坡的设计团队协助开展南沙枢纽片区规划设计的优化提升工作;南沙湾片区的定位为国际文体旅游休闲文化中心,作为南沙开发建设较成熟的区域,拥有邮轮母港、天后宫、滨海公园等优质项目和旅游资源,充分发挥岸线优势,打造国际创新活力海岸。

香港科技大学(广州)、民心港人子弟学校、中山大学附属第一(南沙)医院建成使用,南沙港四期全自动化码头投入运行,广丰五线、中科空天飞行科技产业化基地、南砂晶圆、芯粤能等项目建成。今年1—4月,新签约、动工项目总投资额达4520亿元,其中投资额或产出达百亿级项目17个,完成固定资产投资302.9亿元……《南沙方案》发布以来,南沙按下项目建设“快进键”,为推动经济高质量发展、蓄积发展新动能提供坚实的支撑。

## 广州已建28万多个 电动自行车充电端口

新快报讯 记者黄闻禹报道 5月30日,广州市政府新闻办举行“安全生产月”专场新闻发布会,广州市应急管理局副局长、新闻发言人詹少卿通报,今年以来,全市安全生产形势总体平稳。据初步统计,截至5月29日,全市发生生产安全事故126起、死亡114人、受伤45人,同比分别下降13.7%、4.2%、26.2%。未发生较大及以上事故。

广州市住房和城乡建设局副局长、新闻发言人王保森通报了广州电动自行车充电设施建设工作的开展情况。王保森表示,目前全市已建充电端口28万多个,其中已有3100多个物业小区建设了电动自行车充电设施,符合消防要求、具备选址条件的物业小区,电动自行车充电设施已基本全覆盖。接下来,广州住建部门会同市来穗、商务、交通等部门和各区政府继续加大统筹、督办力度,广泛发动街镇、居委、物业服务企业、充电设施建设运营企业积极参与,多措并举增加充电设施数量,加快推进建设工作。同时督促物业公司等相关单位切实加强电动自行车安全管理,促进电动自行车停放、充电更加安全和规范。

## 广东出台22条措施 提升涉企政务服务效能

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员粤政数报道 日前,广东省政务服务数据管理局出台《广东省“数字政府2.0”建设全面深化涉企政务服务若干措施》(下称《措施》),共提出22条措施,包含政务服务基础体系、政务服务线上办理、政务服务涉企效能、政务服务创新活力、政务服务效能监督等五个方面内容。

目前,全省涉企政务服务事项超84万项,服务全省市场主体超1600万户,近一年来涉企服务业务办理量超3900万。《措施》提出,通过探索制定省、市、县(区)三级政务服务事项要素管理规则,全面规范管理权限与职责,制定高频涉企政务服务事项精准详细的业务办理流程导图,实现业务办理全流程不见面、零跑动、智慧办。同时,推进涉企政务服务“跨域通办”,大力推行“湾区通办”,推动与港澳特区互设涉企服务“跨境通办”专窗。